
 

Parrocchie Unite di Baveno - Oltrefiume - Feriolo 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE 

del 23 Gennaio 2025 
 

Giovedì 23 gennaio 2025 alle ore 21,00 presso la Sala Parrocchiale di Baveno  

si è tenuto la Riunione del Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 

All’incontro erano presenti: 

il Parroco don Giorgio BORRONI, don Giuseppe VOLPATI, e i consiglieri: BONETTI Anna, BORGHINI 

Carmen, BROVELLI Laura, COLOMBO Giovanni, LOCATELLI Pier Mario, RUBINELLI Guido, STELITA-

NO Fernanda, TRAVAGLINI Maria Letizia. Assenti: BOCCHETTA Claudia, DI LENARDO Cristian, GAL-

LI Annita,  

All’incontro, aperto a tutti, ha partecipato FERRARI Gianpiero, OTTINETTI Ippolita, AGOSTINI Adriana. 

 
All’Ordine del Giorno: All’Ordine del Giorno: 

 

• “Come sogni la tua Chiesa di Domani?”.  
Valutazioni sulle varie disponibilità espresse negli ambiti di impegno comunitario durante il tempo di  

Avvento e Natale. Modalità organizzative. 

 

• La VI Domenica della Parola di Dio - 26 Gennaio  

Definiremo insieme come valorizzare in questa domenica la proclamazione della Parola di Dio, individuan-

do qualche “segno” significativo e/o promuovendo la divulgazione della Bibbia. 

 

• La XXXIII Giornata Mondiale del Malato di martedì 11 febbraio  

Un appuntamento che le nostre comunità non hanno mai trascurato in tutti questi anni, proponendo la pre-

ghiera comunitaria, l’eventuale visita ai malati e, a seconda dell’opportunità, la celebrazione  

dell’Unzione degli Infermi. 
 

 

• Come vivere la Quaresima che inizierà il Mercoledì delle Ceneri 5 MARZO  

     nell’anno del Giubileo ? 

Proposte per un cammino quaresimale nella catechesi dei ragazzi  

e degli adulti, nella liturgia, nella preghiera, nella carità vissuta. 
 

 

• Varie ed eventuali. 

 
1. Valutazioni sulle varie disponibilità espresse negli ambiti di impegno comunitario.  

         Modalità organizzative.  

 
Don Giorgio introduce l’incontro con la Preghiera. Viene poi distribuita una scheda di sintesi, dove sono 

stati raccolti e divisi nei vari ambiti di impegno, i nominativi delle numerose persone che, rispondendo 

all’interrogativo fondamentale  “COME SOGNI LA TUA CHIESA DI DOMANI?”, hanno voluto esprimere 

compilando la schede, la volontà di mettersi al servizio gli uni degli altri per il bene della comunità. In 

ogni scheda sono state indicate una o più disponibilità a coinvolgersi in esperienze di ministerialità. I 

Consiglieri esaminati i nominativi raccolti nei vari ambiti di impegno, si sono detti positivamente sorpresi 

per le 54 persone che hanno aderito alla proposta esprimendo 173 disponibilità. Si tratterà, a questo 

punto, di non disperdere tutte queste potenziali risorse e di dare continuità a quanto avviato, concretiz-

zando quel coinvolgimento tanto auspicato. Concretamente, per dare seguito a tutto questo, in tempi 

brevi, almeno in alcuni ambiti di impegno pastorale come per la pulizia e cura della Chiesa, nel lettorato, 

nell’apertura estiva del Centro Monumentale, in alcuni ambiti formativi e di gestione degli spazi e nel vo-

lontariato Caritas, ci si avvarrà degli strumenti informatici per facilitino la comunicazione e il coordina-

mento organizzativo, come i gruppi WhatsApp . 



2. La VI Domenica della Parola di Dio, come valorizzarla. 
 

La Domenica della Parola di Dio è una iniziativa profondamente pastorale con cui papa Francesco vuole 

far comprendere quanto sia importante nella vita quotidiana della Chiesa e delle nostre comunità il riferi-

mento alla Parola di Dio. Le nostre Comunità hanno fin dalla prima edizione, accolto e valorizzato questa 

proposta, dalla quale sono scaturite iniziative significative, come la collocazione del lezionario alla porta 

della Chiesa e il Corso Biblico Permanente. I  questo Anno Giubilare, Papa Francesco ha scelto come 

motto le parole del Salmista: “Spero nella tua Parola” (Sal 119,74). Si tratta di un grido di speranza: l’uo-

mo, nel momento dell’angoscia, della tribolazione, del non-senso, grida a Dio e mette tutta la sua speran-

za in lui.  Ci si confronta su come valorizzare le Celebrazioni Eucaristiche di questa Terza domenica del 

Tempo Ordinario: Ecco alcune indicazioni liturgiche:  
 

 

L’Ambone sia valorizzato con un copri leggio con il logo della giornata.. 

La Celebrazione inizierà con una processione introitale, partendo dalla Cappella dell’Immacolata.  Si por-

terà l’Evangeliario con la coperta anteriore in argento, copia dell’Evangeliario della Cattedrale di Novara, 

donato alla nostra Comunità al termine del XX Sinodo Diocesano, Il Diacono o il Sacerdote celebrante 

sorreggeranno l’Evangeliario tenendolo un po' elevato, due ministranti o i lettori si affiancheranno con due 

ceri accesi. I canti proposti , saranno scelti tra quelli più adatti al tema della Parola di Dio, i testi dei canti e 

delle letture saranno anche proiettati sullo schermo. L’Evangeliario verrà  posto sull’altare. Dopo il saluto 

del Celebrante, si introdurrà la celebrazione,  Seguirà l’atto Penitenziale e il canto del Gloria. la Liturgia 

della Parola inizierà dopo che il Celebrante avrà consegna l’Evangeliario al primo lettore con una apposita 

monizione. Dopo le due letture, il Salmo e l’Alleluia, seguirà la proclamazione del Vangelo, preceduta 

dall’incensazione dell’Evangeliario. Terminata la proclamazione, l’Evangeliario verrà portato nel luogo pre-

disposto per l’intronizzazione accanto alla Mensa, dove verrà nuovamente incensato. La celebrazione pro-

seguirà poi con l’Omelia, il Credo e la Preghiera dei fedeli . 

 

3. XXXIII Giornata Mondiale del Malato - martedì 11 febbraio.  
 

La Giornata, è sempre stata valorizzata fin dalla prima edizione con un messaggio del Parroco ai malati 

nelle case e, se richiesta, con la visita del Sacerdote. La coincidenza con la Memoria della Madonna di 

Lourdes è stata occasione una celebrazione in Chiesa, dove viene collocato un grande cuore, aggiornato 

con i nomi dei malati. A seconda dell’opportunità, la celebrazione comunitaria del Sacramento dell’Unzio-

ne degli Infermi è stata celebrata comunitariamente. Riflettendo su questo Sacramento si ritiene ancora 

utile riproporre, come già nei primi anni, una specifica catechesi sacramentale che ne puntualizzi il signifi-

cato. Si decide di consegnare ancora il Messaggio con la Preghiera della Giornata ai malati nelle case e di 

celebrare una Liturgia della Parola con un’intonazione mariana, Martedì 11 febbraio alle ore 20,45 in Chie-

sa, animata dal coro “Cantare con gioia”. 

 

4. La Quaresima 2025 nell’anno del Giubileo. Primi cenni di Programmazione e proposte. 
 

L’itinerario quaresimale inizierà il 5 Marzo con le le Celebrazioni dell’imposizione delle Sacre Ceneri per i 

ragazzi e per gli adulti con gli stessi orari dello scorso anno. Nel corso delle settimane di Quaresima la 

Celebrazione della Via Crucis si svolgerà ogni venerdì sotto il porticato a Baveno. Il foglio settimanale 

“Camminiamo Insieme” offrirà una riflessione sulla liturgia delle cinque domeniche, oltre che informare 

sulle varie proposte. Il Corso Biblico proseguirà ogni giovedì nella Sala Parrocchiale di Oltrefiume.  

Già definite sono le date di alcuni appuntamenti quaresimali: Dal venerdì 28 a sabato 29 marzo , la ripro-

posta delle “24 0re per il Signore”, Il Pellegrinaggio Quaresimale al Santuario del Boden  il 23 Marzo nel 

pomeriggio. La  Via Crucis itinerante da Baveno a Roncaro con la S. Messa per i ragazzi e le famiglie nel 

pomeriggio di domenica 6 Aprile. Restano da definire le date della Celebrazione Penitenziale e dell’Agape 

di Fraternità che verranno decise dai Sacerdoti dell’Unità Pastorale Missionaria. 

 

 



Durante la Quaresima, come proposta legata al Giubileo, si sta pensando di proporre un importante incontro 

di sensibilizzazione sul tema del Carcere, con l’intervento di un operatore penitenziario o di un cappellano 

che ci illustrerà una riflessione sulla giustizia riparativa,  sulle condizioni di vita dei detenuti e di chi lavora nei 

luoghi di reclusione, sulle attività educative e formative proposte dentro e fuori gli istituti di pena, sulle luci e 

le ombre del sistema carcerario nel nostro Paese.  Anche la proposta Quaresimale di fraternità a livello dio-

cesano, sarà finalizzata alla realizzazione di un progetto legato al mondo carcerario, per la realizzazione di 

“spazi della speranza” dedicati alle attività educative e ricreative nelle carceri di Novara e Verbania.  

 
5. Varie ed eventuali. 
 
Come “segno giubilare”, si sta allestendo, in Chiesa a Baveno, la Cappella dell’Ascolto e della Misericordia, 
uno spazio che vuol essere un invito a vivere il Giubileo con proposte di preghiere e di ascolto, simboli, sus-
sidi e un invito ad accostarsi al Sacramento della Riconciliazione. 
 
In occasione della festa di San Giuseppe nella frazione di Romanico, domenica 23 marzo (III di Quaresima) 
la celebrazione della S. Messa delle 10,30 (tempo permettendo) si terrà all’aperto presso la chiesetta di S. 
Giuseppe. 
 
Si sta concretizzando il progetto “Accompagna una famiglia” della Caritas e della Bottega del Riuso, in colla-
borazione con enti e realtà presenti sul territorio bavenese, per sostenere persone e famiglie attraverso aiuti 
alimentari che possano essere acquistati con tessere prepagate all’interno del Supermercato Conad di Bave-
no. 
 
Si fa cenno anche  a possibili nuove modalità nella celebrazione dei funerali. Ne riparleremo. 
 
In Alle ore 23,15 circa il Consiglio ha termine con una preghiera per la giornata del Malato. 
 
 

    Il Segretario 
Pier Mario Locatelli 

Baveno, 27 Gennaio 2025 
 


